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helyben, vagy postán küldve : 
Egész évre ... 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Egy hóra ... 1 » — »

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz­
ém»-ny a szerkesztőségbe (Nagy-ui-utcza 

1702. 8z.) bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkeresicedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)
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Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért*5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Hvlyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reelámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Szegényügyünk,
A megoldásra váró oly sok társa­

dalmi kérdések között alig van fontosabb 
és figyelemreméltóbb, mint a szegény­
kérdés. E kérdés a társada om kelelke­
zesével vette kezdetét, annak mintegy 
természetszerű folyománya, mely folyto- 
nosssága által minden müveit, hazájával 
és felebarátjával törődő embert érdekel. 
A szegény-ügy fontosságát az államférfiak 
már a legrégibb időkben belátták és a 
közös boldogulás alapját képező szegény­
kérdés sikeres megoldásán vállvetve fára­
doztak. A vélemények, mint mindenben, 
úgy e tárgyban is eltérők voltak. Egye­
sek a szegény-ügy támogatását kizárólag 
az egyházaknak, mások ellenben az ál­
lamnak tudták be feladatul. Az igy egy 
czél után törekedett különböző vélemé­
nyek azután rendesen azt szülték, hogy 
e fontos kérdés meddő maradt és a sze­
génység rohamosan emelkedett a közjó­
iét rovására.

A közbejött reformátid, a jog- és 
vallásszabadság, a szabadipar, szabad 
kereskedelem megteremtése lendítettek 
ugyan valamit a dolgon, de nem orvo­
solták csirájában ts a szocziáltanok ter­
jedésével rohamosan terjedt a szegény­
ügy is. Ekkor adott példát az európai 
nemzetnek Anglia. Az angol parlament 
kimondotta határozatban, hogy a sze­
gény-ügy államügyet képez. A polgárokra 
kivetette a szegény-adót, mely 1725-ben 
már 8,400,000 font sterlingre emelkedett. 
Ezen összeg azonban rendkívül nagy ter­
heket rótt az adófizető polgárokra és az 
angol törvényhozó testület kénytelenitve 
érezte magát a fenti összeget 4,000,000 
font sterlingre leszállítani. Anglia ezen 
számottevő intézkedése után a szegény­
kérdés minden államban szőnyegre ke­
rült. Németország behozta a szegény­
adót, szegény-oktatást, létesített szegény­
telepeket. Francziaország, Belgium a sze­
gény-telepek létesítésén kívül szegény- 
adókat vetett ki; Dánia, Svéd és Norvé­
gia pedig szigorú kötelességévé telték a 
»parochiák«-nak, hogy a szegény-ügyet

támogassák — természetesen állami fel­
ügyelet mellett.

Ausztriában az állam a szegény- 
ügy.et/ i782-ben karolta fel, mikor meg- 
IKínozta a szegényjogot. Nevezetesebb 
intézkedéseket hoz még e kérdésben 1784, 
1796, 1813 és 1824-ik években.

Régi, elismert igazság az, hogy a j 
magyar ember a járt utakon szeret ha- i 
ladni. Talán e kölcsönös tulajdonságnak > 
tudható be az is, hogy az európai mü­
veit nemzetek között csaknem mi voltunk 
e legutolsók, kik felkaroltuk és az állam 
kötelességeivé sorozzuk a szegény-ügy 
támogatását is Magyarország szegény­
ügye egész a hetvenes évekig »az em­
berek jószívűségére« volt bízva. 1871-ik 
évben hozta parlamentünk e tárgyban 
az első érdemleges határozató', mely az 
ugyanez évi XI11. I. ez, 13. §-ban nyert 
szentesítést. Ezt követték ezután az 1872. 
évi 8803. valamint a 23144. számú mi­
niszteri rendeletek, valamint az 1875. évi 
évi III. t. ez. az 1877. évi 20. t. ez. 93. 
és 112. §§-sai, melyek a szegény-ügygyel 
összeköttetésben vannak ugyan, de köz­
vetlen czéljok inkább a szegények nyil­
vános betegápolási költségeinek fedezé­
sére vonatkoznak.

Magát kizárólag a szegényügyet ér­
deklő intézkedés csak 1886-ban jött 
létre. Ez évben kiadott 22. t. ez. 147. 
§-a teszi ugyanis kötelezővé a községek­
nek, hogy szegény-alapot létesítsenek, a 
szegényekről vezessenek lajstromot és azt 
a főszolgabirák utján a törvényhatósá­
gokhoz terjesszék fel évenkint. A szegé­
nyek megállapítása a községi és körjegy­
zőkre bízati k, de taxatíve nincs körül­
írva és ellenőrizve, hogy ezen osztályba 
kik tartoznak és megérdemlik-e azt a 
bizonyos könyöradományt, melyben ré­
szesítik. A mi szegényügyi intézkedé­
seinknek éprii ez a legnagyobb bökke­
nője. Mert itt tetszés szerint lehet elkö­
vetni a részlehajlást és igazságtalanságot. 
Tudunk községeket, hol testileg hibás,de 
azért teljesen egészséges és munkabíró 
embereket segélyben részesítenek, inig a 
teljesen nyomorékokat, mindenkitől elha­

gyatott koldusokat pedig — segélynélkül
— a szánakozó emberek jószívűségére 
bízzák.

Maguk a községi e’őljárók kötelessé­
geiket e tekintetben nagyon hanyagul, 
vagy éppen sehogy sem teljesik. Csak 
nem régiben Biharmegyének egyik jólé­
téről és gazdagságáról hires községéből 
adta be egy elaggott földműves Ő felsé­
géhez kérvényét, mert — úgymond — 
éhen kell elvesznie. Számtalan hasonló 
példákat tudnánk még felhozni, de — 
helyszűke miatt — nem megyünk tovább. 
Ha az itt röviden előadottakból vonunk 
is consecventiát, arra a jogos következ­
tetésre jutunk, hogy a szegényügy még 
nálunk rendezve nincs.

Az államnak, a társadalomnak együttes 
erővel kell itt aktióba lépni. Ki kellene 
mondani határozatban, hogy minden 
8000—lOOOO lelket számláló község vagy 
város menházat és minden megye szék­
helye ezen kívül lelenczházat köteles fel­
állítani. Azon községek, melyek az előirt 
létszámmal nem bírnak, más községek­
kel tartoznak egyesülni. Felügyelettel a 
kerületi biztosokat kellene megbízni, a 
szegényeket pedig két osztályba sorozni, 
u. m. aggok, bénák stb. ez a munkakép­
telenek osztálya és második a csecsemők 
osztálya.

Ezen intézkedés által lehetne orvo­
solni a bajt és megoldani e fontos tár­
sadalmi kérdést, melynek alapja sike­
re írt egyesek oly rendkívül sokai fára­
doztak.

Várhelyi Károly.

Magyarok, románok és — zsidók.
A nagyszebeni »Tribuna« egy igen hosszú 

vezévezikkben a magyar-román viszálynak okait 
keresve, kijelenti, hogy a zsidók okai minden 
bajnak. Olvasóinkat bizonyára szórakoztatni 
fogjak a czikk kővetkező részei:

»Egy állam szervezésének kérdésében a 
leghatalmasabb eszközök a pénz és a sajtó Ezt 
a magyarok is el fogják ismerni. Az is igaz, 
hogy egy polyglott államban, mint milyen Ma­
gyarország, azon nemzetiség uralkodik, a mely­
nek kezében van a pénz — az ország vagyona
— és a sajtó. Hogyha ez igaz —- és ezt senki 
kétségbe nem vonhatja, — akkor Szent Ist­

ván birodalma jelenlegi gazdasági és politikai 
szervezetében, egy zsidó állam. — Magyaror 
szág jelenleg a zsidó elem által vezettetik, 
mert ezeknek kezébe van a pénz és a sajtó, a 
magyarok pedig, a kik magyar jelleget akarnak 
adni ezen államnak, meg vannak semmisítve 
minden téren a zsidó elem aital. E felett a ma­
gyarok nem akarnak vitatkozni, bármennyire 
provokálhassanak. Olvasóink emlékezni fognak 
Kardos Albert röpiratára, a ki kimutatta, hogy 
Magyarországban a zsidók uralják az összes 
tereket. Egyetlen egy magyar lap sem mert 
ezen röpirattal polemizálni, hogy megdöntse az 
abban foglalt igazságokat, mert azon igazság 
egy szégyen a magyar elemre nézve és annak 
kétségbe nem vonható igazságát képezi, hogy a 
magyar elem hanyatlik.«

Ezek után azt mondja, hogy la román 
mozgalom alkalmából egyetlen egy magyar lap 
nem tudott az elv magaslatáig emelkedni, mert 
úgymond, a »zsidónak nincsenek elveik, az 6 
elvük csak az, hogy pénzt szerezzenek.« A 
zsidó legyen és éljen bárhol, bármit cselekedjék, 
mindig csak zsidó marad. »A midőn a zsidók 
Magyarország fővárosában az ingatlan vagyon­
nak 76 százalékát bírják, midőn az ország ösz- 
szes pénzügyei kezükben vannak, akkor megma­
gyarázható, hogy ők akadályokat gördíthetnek 
annak útjába, hogy a magyar elem kiegyezzék 
a nemzetiségekkel.«

Azután azt mondja, hogy csak akkor le­
het reménye, hogy a magyar elem és a nem­
zetiségek között helyreáll az egyetértés, ha a 
magyarok emanczipálják magukat a zsidó be­
folyás alól, mert a zsidó elem az egész vi­
lágon, a hol csak tere volt, rombolt és pusz­
tított.

BELFÖLD.
Horvát nemzet ajándéka Star- 

csevicsnek. A Starcsevics-párt rég nem be­
széltetett magáról, a mi nagy mulasztás oly 
párt részéről, melynek nem is volt soha a bo'.- 
ránycsinálásnál egyébb czélja. Azt a mulasz­
tást akarják most helyre ütni Horvátországban, 
ahol mozgalom indult meg, hogy Starcsevics- 
nek nemzeti ajándékot adjanak. A Slarcsex .es­
téié rögeszmék hivatalos közlönye, a Hrvatszka 
felhívást intéz a horvát hazafiakhoz, melyből a 
következő épületes dolgokat idézzük: »Saját 
sírját ássa az a nemzet, mely nem becsüli.kel­
lő képpen hazája jól tevőjét. Starcsevics pedig 
jótevője hazájának ; erre mulat az, hogy Hor­
vátországban ellenségeinek', száma fogy, barátait 
nak szama növekedik. Ő bontoila ki először 
a nagy horvát esz me k zászlaját es a horvát 
szabadságnak ö a legnagyobb szószólója. Nem­
zeti adományt hát neki ! Száz forintos aláírá­
sokra van szükség, de elfogadunk kisebb össze-

A „DEBRECZEN“ TÁRCSÁJA.
Nagy emberek a vérpadon.

(Vázlatok a franczia forradalmi korszakból.
Meghalni!
Van valami borzadályos e szóban s ha 

igazak akarunk lenni, —• egész becsülettel be 
keli vallanunk, hogy valami titkos, misztikus 
hideg fut át rajtunk, mikor a »végóra« jut 
eszünkbe.

Mindenesetre nem minden ember tekint 
oly hidegen a halál kopár szemeibe, mint Fav- 
vas marquis, kit 1789-ben bevádoltak, hogy 
összeesküdött Lafayette, Necker és Baylli el­
len, hogy XVI. Eajo-t ki akarja szabadítani 
börtönéből s meg akarja bérencz sereggel dön­
teni a forradalmat.

A marquist halálra Ítélték s 1790. febr. 
19-én akasztófára húzták. (Notabene : még 
akkor a guilotine nem volt »en vogue«, mert 
csak 1790-ben, szeptember elsején adta be 
tervét monsieur Guillotin az »Assemblée con- 
stituante«-nak, igy deklamálva : »Gépemmel 
az emberek fejét egy perez alatt lenye­
sem, — mégpedig úgy, hogy meg sem ér­
zik».)

Mikor a törvényszéki Írnok a halálitéle- 
tet kézbesítette a marquisnak, ez sorról sor­
ra átfutotta s végül csak ennyit mondott az 
igazság ámuió emberének : »Uram, ön három 
orthographiai hibát csinált.«

Egy óra múlva bitón lógott.
Alább még bámulatosabb jellemerőkkel 

fogunk megismerkedni. A franczia forradalom 
hemzseg a leghatalmasabb példáktól. Az em­
berek vetekednek a halál megvetésében. Aris- 
tokraták és demokraták. Nők és ezüst fürtü 
agvok. A tragikum szatírává lesz — s ez a 
legmegrázóbb.

Mikor Robespierre! hívei körében 1794. 
julius 27-én elfogták, egy pisztolylövéssel ha­
lálosan megsebezte magát, igy kiáltva : «Csak 
holl testemet guillotinirozzák le.«

Ugyanekkor egy gendarne is megsebezte ! 
pisztolyával : a diktátor iszonyú véresen a | 
földre rogyott. Egy sansculotte oda ment a : 
haldoklóhoz és ezt ordította fülébe : »II existe 
un étre supréme !« Bekötött fejjel vitték a guil­
lotinehoz ; alig mozdult a bárd alatt, úgy vár- I 
ta be a halálos csapást.

Lebas ugyanakkor szintén fejbelőtte ma- ; 
gát. Utolsó szavai ezek voltak : »Robespierre - 
bez méltólag halok meg I«

Marat Charlotte Corday keze alatt vér- \ 
zett el, ki azzal az ürügygyei jutott hozzá, hogy 
egy kérvényt nyújt át neki. Charlotte szivébe ! 
döfte kését és nyugodtan fogatta el magát. -— \ 
Derülten, szinte mosolyogva lépett a vérpadra I
— feje lehullott s a bakó hajánál fogva meg- ; 
ragadta, azt a méltatlanságot követte el, hogy
— miután a népnek felmutatta — egy pár­
szor arezulütötte.

Micsoda érzése lehetett e szemérmes, 
isteni arcznak e brutális pimasz kézcsapásai 
alatt ? !

Camille Desmoullus kevéssel halála elölt 
egy megható levelet irt nejének, mely ily vég­
ződött : »Az élet partjai eltűnnek előlem — | 
még látlak, Licile ; elcsigázott karjaim szivem­
re várnak — összekötött kezeim ölelve taria- 
nak s leütött fejem rajtad nyugszik — meg ; 
kell halnom !«

Cousson, egy rettenetes szörnyeteg, Ro- 
bespiem-I egy nap bukott meg s szintén pisz­
tollyal akarta szétzúzni fejéi, mi azonban 
nem sikerült szegénynek.

Púpja miatt nem férhetett a guillotin I 
deszkái közé ! egy közelálló tehát hajánál fog- J 
va tartotta. A bárd lezuhant, de a fejet nem i

vágta el tökéletesen a törzstől, hanem csak 
felső részét, a mi azonnan egy csöpp szánalom­
ra sem adott okot a tömegnek.

XVI. Lajos feje 1793. január 21 -ikén, 
reggel 8 óra tájban gördült le. Egy hétfői na­
pon történt. — A vértől szennyezett lépcső­
kön szilárdul haladt fel ! csak mikor a guillo­
tin fényes vasát meglátta, rezzent össze egy 
kicsit, de mindjárt erőt vett magán. Mikor föl­
lépett a vérpadra, körülnézett s szólni akart, 
de Santerre parancsára megperdültek a do­
bok. Mégis mondott egy rövid, érzékeny bú­
csút, a mit csak a körülállók hallottak ; azu- 
lán a guillotinhoz lépett. »Istenem ! ártatlan 
véremet ne számold be népemnek — áldd meg 
a népet ! »Ezek voltak utolsó szavai. A bárd 
lehűlt .... és XVI. Lajos megszűnt élni.

Mikor Gazolté hírül vette halálítéletét, 
tollat kért és a következőket irta :

»Kedves nőm és gyermekeim ! Ne siras- 
saíok meg, de ne is felejtselek el. Mindenek­
éiül t — ne vélkezzetlek Isten ellen !« Non cha- 
lence-al hágott a vérpadra, levágta galambősz 
haját s gyóntatójának adta, azzal a kérelem­
mel, hogy leányának kézbesítse.

Utolsó perezben ezeket mondotta : »Úgy 
halok meg, a mint ellem : Istenemhez és kirá­
lyomhoz híven. !«

A lyoni érsek — kit 1782-ben Ítéltek 
halálra — vérpadra hágva, ezt mondta reme­
gő társának : »Én istenem, ugyan mi borzasz­
tó van ebben a guillotineban ? — Mi ez a 
guilotine ! Egy pattanás a nyakon. Egyéb 
semmi.«

Buffon fiát sem szeretetreméltó volta, 
sem apja nagy neve nem menthették meg a 
guillotinetól. »Hivatkozhatnám ugyan atyám 
dicső emlékére« igy kiáltott mikor a vérpadra 
vezették. »Francziaország büszke lehet mü­

veire, — hanem én ehhez nagyon is büszke 
vagyok.«

Rouchert, a költőt egy fogoly társa le­
rajzolta, mikor már elérkezett a kivezetés ide­
je. E képet a költő nejének és gyermekeinek 
szánta s hirtelenében állva, e négy sort 
irta alá :
»Ne vous étonnez pás, objets charmants et doux 
Sí quelqu’air de Iristesse obscurcit raoii visage ; 
Lorsqu'uu crayou servant dessinait cet image,
Oh dressait l’échafaud, et je pensais a vous.«

(»Ne csodálkozzatok rajta, kedveseim, ha 
arczom vonásait egy-egy bánatos vonás ho- 
mályositja el ; mert hisz az alatt, mig egy 
készséges rajzón arezomat körvonalozá, a 
vérpadot építik számomra és én ti reálok gon- 
goltam.«)

Egy fogoly zenész, kinek eszébe jutott, 
hogy egy barátjának valami kis ariettet ígért, 
hirtelen leült és megírta rögtön a zenét, — 
egy óra alatt, mielőtt a bakósegédek elczipei- 
ték volna — ezt irta alá :»Folytatás az ariet- 
te után : sajnálom, hogy jobbal nem szolgál­
hattam neked, de egy óra múlva — megszűn­
tem élni «

Egy strassburgi, kit a guillotinehoz ve­
zettek, tréfálgatott egy marquisval, ki mellette 
ült a nyikorgó talyigán, mikor eldőlt a kocz- 
ka, hogy ő megy előbb a guillotin alá, nevet­
ve búcsút intett a marquisnak s igy kiáltott:

»Adieu ! viszontlátásig — ott alant '« s 
ezzel a kosárra mutatott, mely tele volt véres 
fejekkel.

Hogy azután a nép is mindjobban elva­
dult e rettenetes mészárlás lállára, az nagyon 
természetes. Mikor a bakó, Malesherbes és csa­
ládja kivégezteiése után a seprűt, mel\ l\ el a 
vérpadról a vért lesöprötte, a nézők közé fecs­
kendezte, a nép vad örömujjongatásban tört 
ki. S mikor Lamballe herczegnőt ha.álra ve-



debreczen. 1892. szeptember 1. 1892.

geket is!« A lap aztán kijelenti, hogy külön 
bizottság alakult, melynek feladata ellenőrizni, 
hogy az összegyűjtött pénz igazi rendeltetése 
helyére jusson. Nyilván attól tartanak, hogy a 
pénzzel ugyan azt követik el, a mit Starcsevics 
a rábízott pénzzel követett el, tudniillik elsik­
kasztják. A nagy nemzeti »jótevő« tudvale­
vőleg sikkasztás miatt néhány esztendőt a bör­
tönben töltött.

Szapáry gróf itthon. Szapáry Gyula 
gróf miniszterelnök hétfőn délután Becsből Buda­
pestre utazott. Mindössze két hetet töltött 0.,- 
tendében s most újra átveszi az ország kor­
mányzását. Mini a Pol. Corr jelenti, az ország- 
gyűlés szeptember 26 án ül össze, de csa 
azért, hogy eleje terjeszthessék a költségvetési 
javaslatokat s megválaszthassa a delegaczio
tagjait. . „ , ,,Egy főispán lemondása. Zuber Jó­
zsef Kom a rom megye es Komárom szab. kir. 
város főispánja beadta lemondását es nyugdí­
jaztatását kérte. A főispán — a ki évek óta 
áll Komárom varmegye és városa kozigazgata- 
„a élén — lemondását a belügyminiszter mar 
elfogadta és nyugdíjazása október elején meg 
is fog történni. Zuber lelkiismeretes, szolga - 
más főispán volt, ki mint ilyen megérdemlőit 
elismerésben részesül.

KÜLFÖLD.
Üres államkasszák. Belgrad, aug 30. 

Az uj pénzügyminiszternek az első hivatalos 
ténykedése az volt, hogy a dohány egyedáru- 
sági pénztárból 150.000 frankot vett ki, meit 
a pénzügyminisztérium központi pénz­
tárát üresen találta. A 600.000 
franknyi rendelkezési alapot szintén elhasznál­
ta az előző kormány. Az üdjek kijelenti, hogy 
ha a szkupstina még újév előtt ideje korán 
egybe nem gyűl, akkor az A u s t r i a-M a- 
g varországgal való kereskedel­
mi szerződés nem jöhet létre, ha 
vsak a regensség alkotmánysértést nem akar 
elkövetni, megnyervén ehhez Ausztria-Magyar- 
ország közreműködését is.

A bolgár kiállítás. Ferdinánd feje­
delem ismét megjelent a magyar kiállítási pa- 
viilonban, hol több mint egy órahosszat időzött. 
Különösen nagy érdeklődéssel szemlélte meg a 
fejedelem Mauthner Ödön magkiáilitását, vala­
mit, a Walser, Nedelko, Reichl és társa stb- 
czégek kiállításait és Dr. Kovács kiállítási biztos 
előtt ismételten a legelismerőbb módon adott ki­
fejezést elismerésének, a magyar szállítókat ki­
váló kitüntetéssel halmozva el. Körútja közben 
egy művészi kidolgozású ezüst serleget vásárolt 
a fejedelem s azt az épp itt időző magyar Író­
nak, Strauss Adolfnak ajándékozta.

A két évi szolgálati idő. Berlin, 
aug. 30. Teljesen megbízható részről vett érte­
sülés szerint a nemet katonai javaslat a gya­
logság számára a két esztendei szolgálati időt 
állapítja meg. A javaslat az ujonczállitás fo­
kozását és SO millió többséget követel.

Gr. Károlyi István felköszöntöje.
M. hó 28-án a nagykárolyi piaristák véd- 

szentjüknek, Kalasanti Szt.-Józsefnek tisztele­
tére bankettet adtak, a melyen a rend tagjain 
kiviül a megye főbb tisztviselő;, számos világi 
pap és többek közölt gr. Károlyi István is je­
len volt. A banketten természetesen számos 
felköszöntőt mondtak és nem egynek az volt 
a direkt czélzata, hogy gr. Károlyi Istvánt fel­
szólalásra bírja. Végre a fekete kávénál a gróf, 
daczára annak, hogy gyöngélkedett, felszólalt 
és nagy fontosságú, rendkívül érdekes felköszön­
tőjében körülbelül a következőket mondotta :

»Köszönöm a reám halmozott dicsérete­
ket, de azt hiszem,, akkor járok el helyesen, 
ha nem veszem megannyit készpénznek. Mert 
talán kissé túlságos dicséret volna, engem gróf 
Károlyi Sándorral, ősömmel összehasonlítani, 
azért, mert templomokat javítok és egy pár 
házat segítek épitteini modern stílusban. Ne­
kem Nagy-Károlyban való letelepedésemkor 
csak egy ambunáczióm volt, fentarlani ama 
rég fennálló baráti és polgártársi viszonyt, a 
mely atyám, ennek atyja és nagyatyja, más­
részről a város és megye lakói között minden­
kor fennállott. Ezt hála istennek el is értem, 
mert hisz ma már bevallhatjuk, hogy szeretjük 
egymást. Igaz ugyan, hogy a megye polgárai 
egy részének szimpátiáját elvesztettem a szék­
hely kérdése miatt, — no de azt testvériesen 
megosztotta velem a mellettem ülő alispán ur 
is ; ez igazságos ; jusson ki mindenkinek a 
maga része.

Érdemeim nincsenek, én tisztán csak kö­
telességet teljesítek, mikor az öröklött vagyon­
nal járó kötelmeknek eleget teszek. — A 
tisztességes viselkedés épp úgy mint a becs ü- 
leiesség nem érdem, de kötelesség.

Az előttem szóló t. házfőnök ur azonban 
megemlékezett a piarista rendről és ecsetelte 
ennek hazafiul érdemeit, éppúgy a nevelés mint 
a magyarosítás terén. Én mindig kimondom, a 
mit gondolok, őszintén s habozás nélkül — 
valahányszor indokoltnak tartom, hogy igy cse­
lekedjem. Bevallom tehát jelen pillanatban is, 
hogy szívesen emelném poharamat az itt szép 
száminál képviselt világi papságért — de nem 
tehetem! N^m pedig azért, mert az utóbbi 
félév alatt bejárva az erdődi uradalmat, mely­
nek vezetését bold. Alajos unokatestvé rém öz­
vegyétől vettem át, azt a szomorú tapasztalást 
szereztem, hogy olt a világi papság nem tel­
jesiti hazafiul kötelességét. Szégyennel legyen 
mondva, nem egy, de számtalan faluban néme­
tül prédikálnak, magyarul egy esztendőmül csak 
négyszer !

Az odavaló papság a felszólítások, sőt a

zelték. egy közel álló férfi igy szólt társához : I 
»Nézd mily gyönyörű nyak - ebbe csak úgy : 
belevághat, mint a vajba.«

De sohasem kaczagtak ‘öbbet, mikor a I 
hóhérinasok egy üreg elgyöngült parlament t.i- j 
nácsost, ki többé nem tudott járni, a vállukra j 
vetettek, mint egy zsákot s úgy czipeltek a j 
taligáról a vérpadra. I

Beaumarchaist is becsukták s a >Figaró« I 
gcniális ivója már el is készült a halálra, mert ' 
jól tudta, hogy a főügyész (Manuels), kit egy­
szer hatalmasan kipellengéreze't, halálos gyű­
lölettel van eltelve iránta.jDe ki írja le bámul­
tál, mikor egy nap a börtönajtó fölpattan, Ma­
nuels begravitál és a megrémült poétát a kö­
vetkező szavakkal illeti : »Te megbántál en­
gem, hanem én visszaadom szabadságodat. íme 
itt van ; kövess és hagyd el a börtönt.«

Egy öreg bajnok, Legeovier, saját magát 
mentette meg a következő módon. A bíróhoz 
vezettetve, igy szólott : »Citoyens ! Azzal vá­
dolnak. hogy konspiráltam az állam ellen. Ez 
nem igaz. Én nem konspiráltam senki ellen — 
kivéve a szép leányokat és a borospalaczkot. 
Ez. mindig a haza előnyére történt : az elsővel 
regrutákat szereztem, a másodikkal bátorságot 
és erőt magamnak — itt vannak a tanuk !« 
Azzal fölszakitolta az ingét s láttatta mellét, 
mely tele volt sebekkel. Mindenki kaczagott és 
Legeovier meg volt mentve.

Bevégezzük vázlatunkat a franczia forra­
dalmi korszakból. Nagy idők nagy embereket 
szülnek — s azok kétségkívül nagy idők vol­
tak, bármennyi kinövésnek, eihibázottnak, bi- 
zarrnak és iszonyatosnak adtak is életet. Nem 
lehet jobban jellemezni mint Schiller e szavai­
val : Eine Zeit, wo selbst die Wirklichkeit zur 
Dichtung wird, wo wir den Kampf gewaltiger 
Nauiren um ein bedeuntendes Ziel vor Augen 
sehen.

Egy vándor-színész emlékeiből.
— Jan Neruda geureképe.— 

Átdolgozta: ifj Móricz Pál.
(Folytatás.)

— Ú te lelketlen kígyó ! hangzóit az ajtó 
felöl a váratlanul visszaérkezett princzipális

hangja. Szélugrottunk. A férfi szemei úgy fény­
lettek, mint a tigrisé, kezével a falon csüngő 
kötél után kapott.

— Menekülj ! súgta a nő, és én villám­
gyorsan kipattantam. Az ajtónál megállottám, 
ütések, sikoly, szitkok — majd kinyílik az ajtó, 
s azon kirepül a »babus« menyecske, kit fel­
bőszült férje lökött igy ki.

— Szerencse, hogy még itt talállak ! 
mondta, hirtelen magához térve. Szaladj gyor­
san \V . . . felé, az atyám ott van, komédiás, 
jelentkezz nála, és várj olt reám !

— Gyere most velem !
— Hát itt hagyjam a bábuimat ? Hisz 

úgy is mind az enyém !
Avval befordult a korcsmaszobába. Nem 

volt mást mit tenni, mint hogy é.i is mentem 
szerencsét próbálni.

W . . . . ben az öreg komédiás, a fiatal 
komédiásnő apja, igen szívélyesen fogadott, kü­
lönben igen szeretetreméltó család volt ez. Az 
apa télszemére vak, az anya ballábára sánta, 
a lány vékony, mint a czérna, vad összeborzolt 
hajjal.

Egész héten át náluk vendégeskedtem. 
Másnap már a »magasabb kötél tánczolásból« 
vettem órát. A szemétdomb felé kötelet feszitett 
ki az öreg, hosszú rudat nyomva kezembe. — 
Lassanként annyira bele jöttem, hogy fel sem 
vettem, ha a kötélén kétszer-háromszor végig 
kellett sétálni. Ily fényes tehetség mellett — 
mondták az öregék — tizennégy nap múlva 
még a templom tornyára is felmászhat.

E kö/ben megérkezett a »bábszinházasné« 
is. Gyenge magzatja is vele jött. a nővérek 
összevesztek felettem. És mivel én csakhamar 
béleltem czivódásukkal, rigalyáikkal, egy este 
rriinden vigyázat daczára megugrottam tőlük. 
Fáképnél hagytam a versengőket.

*

Nem sok idő múlva már első rendű sze­
repeket játszottam ; mi különben az en külsőm 
mellett eléggé érthető.

Első jutaiomjátékomul a >Haramiákat« 
választottam. Én játszottam Moór Károlyt.

Volt a községnek hat na>,y, fekete 
köpönyegje, melyet temetések alkalmával a 
koporsóvivök használlak. Ilyen óriási lepek kér-

falubeli sváb lakók saját kérelme daczára sem 
akarja e szokását magváltoztatni. így Erdődön, 
melyre nekem is büszkének kellene lennem, 
mert a predikátumunkban is szerepel, azon a 
helyen, hol Petőfi Sándor legremekebb verseit 
irta, csakis négyszer prédikálnak egy évben 
magyarul ! Van e vidéken plébános, a ki szü­
letett magyar és a ki — mikor félszólitot ták, 
hogy magyarul pédikáljon, — azt felelte : »Én 
nem azért v agyok itt, hogy magyarosítsak, ha­
nem hogy a vallást hirdessem.«

Egy másik világi pap, Nagy-Majthényiban 
mikor egy legény mennyasszonyával hozzá ment 
és magyarul jelentette be neki, hogy össze 
akarnak kelni, azt kérdezte tőle, hogy vájjon 
nem tud-e németül ? És mikor a legény azt 
felelte, hogy tud : a pap összeszidta, hogy miért 
kotyog hát neki magyarul ?

Mondom, ilyen papságért nem üríthetem 
poharamat. De ünnepélyesen felszólítom önö­
ket, az itt jelenlevőket, hogy hassanak oda jó 
szóval, presszióval, ha kell erőszakkal, hogy e 
czudar uzus megszűnjék. Mert ez nem a kor­
mányé, de a papságé ; ezen változtatni a pap­
ság. a püspök köteles ; ezt a tisztesség, a hon­
polgári kötelesség érzete kell, hogy nekik pa­
rancsolja.

Nemzetiségi politikáról beszéltünk. Hát 
van-e jogunk, bírálni a kormány nemzetiségi 
politikáját akkor, mikor mi magunk eljátszuk 
a már meglevőt ? A magyar nyelv után vá­
gyódó sváboknak nem adjuk meg kérelmükre 
sem a magyar predikácziút, a pap kiszidja a 
magyarul beszélő híveket — uraim ! ez gya- 
lazat!

Vállvetve iparkodjunk terjeszteni a ma­
gyar szót, egyesíteni hazafiul érzésben az or­
szág minden egves lakóját — és csakis akkor 
élhet e nemzet ama reménynek, hogy egy na­
pon teljesülni fog Arany János »A békekong­
resszus« ez. versének eme passzusa :

»És lenne béke oly örök.
Mint Isten szellemében.

Megkezdve itt — állandóul
Folytatva majd az égben !«

Határidő-naptár.
Szept. 3-án Schaf János tánczestélye
Szept. 11, A munkás-dalegylet zászló-felavalási 

ünnepélye.
Szept. 15 17. Lelkész-képesség! vizsgák.
Nov. 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeui egyházmegyei tiszti állásokra.

Újdonságok.
* Jelenffy Kornél, a nagyváradi kir 

tábla uj tanácselnöke, a napokban Nagyváradon 
járt s jelenkezett Ritoók Zsigmond kir. táblái 
elnöknél. Innen vissza jött Debreczenbe. Hel­

lem kölcsön. Ez alá jött a mellény és kabát, 
melyre óriási nagy fénylő gombok voltak varrva. 
Az öv mellé török, pisztolyok, mindentele gyil­
kos szerszámok voltak dugva — csak hallották 
volna azt a tapsolást, mikor a köpönyegem 
hátravetve kitartani.

De csak hajszálon múlt, hogy valami na­
gyobb szerencsétlenség nem történt velem.

A siker nagyobb!tása végett ugyanis né­
hány polgár fia. kikkel czimboraságban voltam, 
felajánlották, hogy jutalomjátékomon, mint rab­
lók közreműködnek. A próbákra természetesen 
nem jöttek, csak az előadásra.

Mikor elöltem felállottak a színpadon, a 
legnagyobb lelkesedéssel játszottam, mint valami 
valódi rabló.

— Csőcselék, le a fegyverrel ! parancsol­
tam hirtelen.

A rablók fülökbotját sem mozdították.
— Gaznép, le a fegyverrel ! ismételtem.
A rablók piszegni kezdtek.
Dühösen leptem közelükbe, súgva nekik :
— Ostobák, nem látjátok, hogy csak úgy 

beszélek ? Tehát még egyszer parancsolom majd, 
le a fegyverrel, és aztán meglátjátok, milyen jó 
tréfát csinálok.

Visszaléptem, és reájuk ordítottam :
— A ki még egy pillanatig habozik, azt 

felakasztatom !
Tüstént lerakták a fegyvert, és várták a 

tréfát. De az.Ián igen dühösködtek, hogy rá­
szedtem őket.

De a bevétel az páratlan volt ! Teljes 
tizenöt forintot dugtam zsebre. Mennyire más­
ként volt ekkor, mint később egy német társu­
latnál, hol Moor Károly és Ferenczert összesen 
négy és fél krajezárt kaptam.

A cseh társulatoknál még csak hagyján—- 
de a nemetek valóságos ispotályok, hol igen 
szűkre van mérve a diäta. Itt tanultam meg, 
éhség ellen mily jo vizes kendővel borogatni a 
gyomrot.

Két hétig játszottunk Nimburgban, hol jó 
pénzért sem laihatna az ember német feliratú 
czégtáblál. A színház természetesen üres voit. 
És bizonyára éhen vesztem volna, ha egy jó- 
lelkü szűcstől kölcsön nem kértem volna egy 
fekete öltözéket, melyet aztán becsaptam.

főn ismét Nagyváradra megy s leteszi az esküt 
az elnök előtt. Hivatalát ezután elfoglalja.

* Kossuth Ferencz nem jön ha­
za. Hiába készültek a magyarok Kossuth Fe­
rencz ünnepélyes fogadására, a tervek mind 
hiábavalók. Kossuth Lajos fia nem jön el a 
táliyai templom felavatására, mert nem tartja 
illendőnek a fiú, hogy Magyarországba jöjjön 
akkor, a mikor apja hontalan. Ezt meg is mond­
ja Helfy Ignáczhoz, e hónap 27-én intézett le­
velében, mely igy szól :

«Kedves jó barátom! A hazai lapokból 
látom, miszerint engem szeptember 19-ére 
T áll yár a várnak, hogy atyám képviseletében, 
részt vegyek az egyházfelavatáson, melyet a 
hegyaljai ág. egyházmegye kegyeletei érzelem­
mel rendezett. Ez alkalommal sok helyen, na­
gyobb mérvű fogadtatásomra készülnek; és 
ennek folytán kényszerítve érzem magam nyi­
latkozni. Nem lesz nekem megadva a szeren­
cse hogy ez alkalommal viszont láthassam a 
rég elvesztett hazát, még pedig azért nem, mi­
vel : 1. Atyám nem bízott meg
képviseletével és ezt, ismert elvei­
vel összeférőleg, nem is tehette; 2. ha meghí­
vás nélkül hazamennék, összeütközésbe jönnék 
atyám nézeteivel, melyeket tisztelni szent kö­
telességem ; 3. addig, migatyám hon­
talan, nekem is hontalannak 
k e 1 1 e n n e m, ezt hozza magával az oly ér­
zelmek egész halmaza, melyek magyarázatra 
nem szorulnak. Legyen kérem szives, kedves 
jó barátom, tágabb körben tudatni a fenteb­
bieket és fogadja legőszintébb baráu üdvözle­
temet. Kossuth Ferencz».

A táliyai templomot tehát Kossuth fiának 
jelenléte nélkül fogják felavatni. Helfy Ignácz 
e levéllel egyidejűleg azt is közli velünk, hogy 
téves az az állítás, mintha Kossuth «Iratai»-nak 
4-ik kötetével, mely most kerül sajtó alá, az 
egész mü be lesz fejezve. E kötet csak else­
jét képezi az újabb három kötetnek, melyre az 
Athenaeum két évvel ezelőtt előfizetést hirde­
tett. Az 5-ik és a 6-ik kötet anyaga is együtt 
van már és remélhető, hogy rövid egymásután­
ban megjelennek.

* Honvédemlék Jászberényben.
Élénk emlékezetünkben van még mindnyájunk­
nak az a katasztrófa, mely 1888-ben a jász­
berényi katonai gyakorlótéren történt. Nagy 
csomó dinamit rombbant ott fel s 28 honvéd- 
huszárt, közte egy pár tisztet agyonzuzott. A 
huszárokat közös sírba temették. Azon a he­
lyen, a hol a robbanás történt, most a honvé­
delmi minisztérium emléket készül felállitatui 
s Fehérvári Géza báró honvédelmi miniszter 
felhívta egyik kiváló szobormű vészünket, hogy 
az emlék tervezetét készítse el s neki mielőbb 
bemutassa,

* Rnlikovszky emléke. Nagyváradon 
Rulikovszky Kázmér lengyel dzsidás százados­
nak, ki 1849-ben lengyel fiukból álló száza­
dával a magyar csapatokhoz akart átállani, de 
elárultatván, az oroszok által főbelövetett 
emlékét kegyeletesen ülték meg kedden Nagy­
váradon, hol a város közönsége szép emléket 
állított sírjára. Délelőtt 9 órakor a szent László 
templomban Nemeskei Andor plébános nagy 
gyászmisét mondott, melyen a 48-as párt lu-

C-odálkozhatott a jó szűcs, hogy a szín­
padon sohasem látta rajtam a fekete ruhát.

*

Valami korcsmában történt. Egy henczegö 
legény, ki mindenkibe belékötölőzködött, engem 
is többször megsértett. Vegre kijöttem a sod­
romból. Gondoltam : »Ha még eddig nem vág­
tál embert pofon, most teheted !« És pofon is 
cserditetlem.

Nagy verekedés támadt. Másnap fel is 
jelentettek bennünket. Engem és kollegáimat, a 
kik segítőim valának, három napi bezárásra 
ítéltek. A kollegák nem nyugodtak bele az 
ítéletbe, hanem felehbeztek. De én, ki nein 
akartam a költségeket még jobban szaporítani, 
jelentkeztem.

Szombaton délben jelentem meg a bíró­
nál. kitől azt az engedélyt kértem, hogy a há­
rom napot ne egy folytában, de óránként ül­
hessem le ; mert igy a próbákon megjelenhetek. 
A biró igen előzékeny volt irántam. Kérelme­
met megadta, mint megjegyezte, legfőbbképpen 
azért, mivel nem felebbeztem, hanem pontosan 
jelentkeztem. Mivel délután nincs próba, süt 
éppen este sem lesz játék, akár tüstént meg­
lehet kezdeni a büntetés leülését ; de nem a 
börtönben, nem ... az nem is szükséges . . . 
csak menjek a börtönőr lakásába, hol jobban 
eltölthetem az időt ma is, holnap is, mig a bá­
rom nap letelik.

Nagyon megelégedtem az Ítélettel.
Egyenest a börtönőrhöz mentem, hol bát­

ran kopogtattam.
— Szabad ! hangzott belülről.
— Ah, itt jön az az ur ! Hozta isten ! 

Sajnos, hogy éppen ebéd után jön.
Mi jó hozta hozzánk ? fogadott a barát­

ságos foglár.
— No egy kis ideig ülni akarok itt, vá­

laszoltam.
— Kérem ! kérem ! Nagyon örvendünk ! 

Nyilván nem érteit meg.
Három szép felnőtt leány volt. Mind a há­

rom üde, mint a baraczk, friss, mint a szar­
vas, s mozgékony, mint a legfinomabb brabunti- 
olaj.

(Folyt, köv.)
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k: ,rg inomabb brabanti-

bogóval, és nagy közönség volt jelen. Innét 
kivonultak Rulikovszky sírjához, hol a Szó­
zatot, Himnuszt énekelve, a sirt megkoszorúz­
ták. A párt elnöke lelkes, hazafias beszédet 
tartott, méltatván a magyar szabadságért, vér­
tanú halált szenvedett életét, érdemeit.

* Eljegyzés. F u t a k y Andor, halmai 
földbirtokos jegyet váltott Prókátor Gyű a h.- 
böszürményi köztiszteletben álló polgár kedves 
unokahugával, K u n s z t Emilia kisasszonynyal. 
Áldás és szerencse kisérje őket az élet iVain '.

* A debreczeni dalegylet 1892. 
szeptember ho 3-án, szombaton a nagyerdei 
vigadóban Máesay Sándor karnagy vezetése és 
Racz Károly zenekara közreműködne mellett 
»zárkörü« dal- és zene-estélyt tart. Ezen esté­
lyen mutatik be, a dalegyUH által Budapesten 
nyert versenvdij is. Műsor: »Honfi dal« Gaul. 
»Fajó emlék« Zimay, »Ébresztő« Poldiui. »Nyisd 
ki róz-ám« Zimay, »Honfi dal« Rieger, »Mu­
zsikálnak« Lányi. »Ossián« Beschnitt. Belépti- 
dij személyenként 1 frt. — Családjegy 3 sze 
melyre 2 frt. Kezdete este 8 órakor.

* Két hordár. Schillernek, a világhírű 
német poétának van egy ilyen czimü szép köl­
teménye : A két gránátos. Ezek siratja k elve­
szett császárokat: Napóleont. Fenni említett 
két hordár tegnap este a sok ita'ozás folytán 
szintén elvesztette császárját : az eszét s eszeve­
szett verekedést csapott a Bika előtt. Mig csá­
szárjuk feltámad, a dutyiban fognak siránkozni 
tovább.

* A Sárközön pusztított tűz gyúj­
tója, Ninács József sárközi lakos bekerült mar 
a kir. törvényszék börtönébe. Azonban az em­
ber csak szánakozni tud a szerencsétlenen. 
Egy hűje ember, a ki koldulással kereste ke­
nyerét és arról volt nevezetes, hogy ha szerét 
tehette uton-ulfélen tüzet rakott és gyönyör­
ködött a lángokban. A gyújtogató édes atyja 
csűrjél gyújtotta föl, ebből keletkezett azon 
tűz, mely 28 telken az összes épületeket és 
takarmányokat elhamvasztotta. A felgyújtott 
csűrben feküdt a gyújtogató 3 éves kis testvére; 
ez be is égett feje lábai és kezei elégtek csu­
pán a törzsöt találták meg elszenesedve. A 
pyrománjában szenvedő hűje ember ezen ter­
mészetéről a közönségben ismeretes volt. bi­
zony nagy hiba, hogy figyelemmel nem kisér­
te az elöljáróság.

* Boczkó Sámuel főkapitány sza­
badságidejét a mai napon letöltötte s újra át­
veszi hivatala személyes vezetését.

K. betű. A hétfői tápéi választáson tör:ént. Ki­
ált a választók közé a jegyző :

— Vau-e még K hetit ?
A legutolsó helyről jön meg a felelet.
— Van !
— No gyek kend elé.
A polgártárs cléczammog.
— Hogy hívják ?
— Csák.
* Szimbolikus kép Magyar és 

Olaszországról. A 48—49-es kolozsvári 
orsz. ereklye muzeum őre Kuszkó Islvi-n egy 
rendkívül érdekes küldeményt kapott a mu­
zeum részére. - Egy kép ez, mely kél csonka 
Garibaldinust ábrázol. — A képet rendkívül 
érdekesen magyarázza a kisérő levél, mely igy 
szól : »Tekintetes ur, mélyen tisztelt uram ! 
Ezelőtt harmincz esztendővel a következő so­
rok kíséretében kaptam az ide mellékelt képet. 
»Ide rekesztve küldök neked egy szimbolikus 
képet. — Van raj la két Garibaldinus; az egyik 
képviseli Magyarországot, a másik 
Olaszországot. Mindkettő csonka s azt 
jelenti, hogy Magyarország Olaszországgal még 
nem szabad, amennyiben Magyarországnak nin­
csen lába, szabadon nem járhat, nincsen sza­
badsága : Olaszországnak nincsen keze hiány­
zik Róma és Velencze. — Fogadd szívesen 
édes Zsigám saját és Majochi ezredes barátunk 
arczképét.« — Idáig tart a képet kisérő levél. 
Azóta a Majochi keze kinőtt, de szegény Du- 
nyov István barátom féllábbai ment a sírba. 
Miután én is fellábamat már a sírban érzem s 
maholnap egészen belebukom, nem akarom 
már most magammal a sírba vinni ezen emlé­
kemet ; azért teljes tiszteleleltel kérem a tek. 
urat, kegyeskedjék ezen kép számára az erek- 
lvemuzeumban egy kis helyet engedni, hogy a 
fiatal épkornak legyen alkalma egy-egv 
csonk a-b o n k a hőst is szemlélni. Az át­
vételről egy kis megnyugtatást kérve marad­
tam a tek. ur, mélyen tisztelt uramnak, Fiát- 
falva, 1892. aug. 10-én, alázatos szolgája Var­
ga Zsigmond«. —A kép elhelyeztetett az erek- 
lye-muzeumban.

* Hamis ötvenesek. Zágrábban teg­
nap egy asszonyt rajtakaptak, mikor egy hamis 
ötvenforintos bankjegyet be akart váltatni. Le­
tartóztatták, és férjének, ki Zágráb mellett va­
súti munkás, lakásán azonnal házkutatást 
tartottak. Különböző helyeken elrejtve, tizen­
hét darab szabadkézzel rajzolt, de csalódásig 
eretetinek látszó hamis ötvenes bankót találtak, 
a milyenek már hosszabb idő óta forgalomban 
vannak a h orv át vásárokon. Azt hiszik, hogy 
ezek a hamis bankjegyek a már több Ízben 
megbüntetett zagoriai hamisítótól származnak.

* A munkás dalegylet minősítése. 
Helybeli laptársaink ujdonságrovalában olvas­
suk, hogy a munkás dalegylet számára azon 
alkalomból, hogy legfelsőbb helyre is küldött 
egy arany szöget zászlója felszenteléséhez, a 
II. kér. rendőrkapitányság olyan minősitvenyt 
adott illetékes helyre, hogy a legfelsőbb heiyvn 
alig engedik meg a szögbeverést. A magunk ré­
széről hihetetlennek tartjuk ezt, már csak azért 
is, hogy nevezett egylet diszelnöke Dr. B a-

konvi Samu, városunkban általánosan ismert 
és tisztelt egyéniség, igazgatója pedig S za­
kó I c s k a Mihály, az országos nevű költő. — 
Azon egylet, melynek élén ily vezetők állanak : 
rossz erkölcsi bizonyítványt nem nyerhet! Más­
részt azt, hogy a munkás dalegylet városunk­
nak elismert, és »erkölcsös“ egylete mi sem 
bizonvitja jobban, mint azon körülmény, hogy 
a Kossuth 90-ik éves születésnapja alkalmából 
rendezendő ünnepélyen éneklő három más 
dalegyesület mellé a bizottság, melynek tagjai 
városunknak kétségkívül legelőkelőbb 
polgárai, a munkás dalegyletet is felvette. Kü­
lönben elvárjuk úgy a vádlott (alaposan, alap­
talanul-e, nem tudjuk) hatóság mint az egylet 
nevezett és meg nem nevezett vezetői részé­
ről az e dolgot tisztába hozó nyilatkozatot, mert 
egy ilyen nyilvános, zászlóját épen most kibonta­
nikészülő társadalmi kört elevenen eltemetni nem 
hagyunk.Megfogunk foglalkozni ez ügygyei,mert az 
igazságot, mely előttünk mindenek felett szent 
és a melynek tiszteletét és betartását másoktól 
s követeljük, beszenyezni engednünk, a nyil­
vánosságot, a közönség érdekeit becsületérzéssel 
szolgáló sajtónak mesbocsáthatlan bűne volna.

* Műkedvelő előadás. Vasárnap az­
az szeptember 4-én műkedvelő előadást tart az 
iparos ifjúság az árva gyermekek felruházásá­
nak javára; a »Falurossza« czimü népszínmű­
vet fogják adni, melyben szereplők lesz­
nek : Feledi Gáspár Rácz István, Lajos fia 
Császár Ferenez, Boriska leánya Szakái Erzsi­
ké k. a, Batki Tercsi Troger Anna k. a, Gön­
dör Sándor Boros Mihály, Finom Rózsi Adamek 
Irma k. a. —A darabol már három hét óta nagy 
szorgalommal tanulják s igen jó siker Ígérkezik.

* A debreczeni jótékony nőegy­
let választmánya közhírré teszi, hogy a 
nőegylet árvaházában a f. évi szeptember hó 
elejétől fogva bejáró leány növendékek is része­
sülhetnek a törvényszerű elemi oktatásban havi 
1 frt dij fizetése mellett; mely igazolt szegény­
ség esetén a választmány által havi 50 krra 
szállítható le. Jelentkezések elfogadtatnak f. évi 
szeptember 8-ikáig a nőegylet elnökségénél 
(Petertia u. 974.)

A kolera.
Az idegenek megvizsgálása. A 

belügyminiszter rendelettel intézkedett, hogy a 
Gácsorsz égből, Bukovinából és Németországból 
érkező idegeneket Budapesten szigorúan vizs­
gálják meg. (Hát másutt nem ? Szer k.)

Ez idegenek, akár vendéglőben, akár ma­
gán laka on vannak elszállásolva, öt napon át 
orvosi felügyelet alatt, fognak állani és nehogy 
az esetleg magukkal hozott ragályt elterjeszt­
hessék, minden óvóintézkedést meg kell ten­
nie a hatóságnak.

A tőváros törvényhatósága ennek megfe­
lelően azonnal felhívta az intézkedések megté­
telére az államvendórséget s uj utasításokkal 
látta el a kerületi elöljáróságokat és orvosokat. 
De egyúttal értesítette a vendégfogadó- és 
fürdő tulajdonosokat s a magánlakásokat kiadó 
feleket, hogy mindenben a rendelethez tartsák 
magukat.

A kereskedelmi magyar mi­
niszter a kolerajárvány behurczolásának 
megakadályozása czéljából elrendelte, hogy a 
belga határtól Ciierbourgig fekvő észak-franczia 
kikötökb I, Cherbourgol is ide értve, érkező 
hajók hét napi megfigyelés alá vétessenek.

Belgrádi) ól Írják, hogy a szerb 
egészségügyi tanács elhatározta, hogy indít­
ványozni fogja az Ausztria-Magyarországgal 
való közvetlen személykocsi-forgalomnak kolera­
veszély miatt való beszüntetését.

Berlin, aug. 30. A tőzsdetanács ma 
tartott ülésén e.határozta, hogy a tőzsdét mind­
addig, mig a kolera tart, már d. u. 2 órakor 
bezárják.

Hamburg, aug. 30. Az elszállított be­
tegek és halottak száma aug. 27., 28. és 29-en 
806, 684 és 650 volt. — Minthogy e számok 
csökkenést mutatnak, arra lehet Következtetni, 
hogy a járvány kissé alább szállt, Még be­
várandó, vájjon a járvány ma nem terjedt-e 
a hőmérséklet emelkedése daczára. Berlinből az 
e hó 29-én Hamburgban előfordult megbetegede- 
sek és halálesetek számát 447, illetve 173-ra 
teszik. Ezen uj adatokat a hamburgi közönség 
a hatóságtól csak holnap fogja megtudni. Alto- 
nában szintén a járvány csökkené-e konstatál­
ható. A városi tanács azon rendeletét, hogy az 
iskolák bezárassanak, a kormány nem hagyta 
helyben. Holnap ismét megkezdik a tanítást. A 
polgárság e miatt izgatott.

Hamburg, aug. 30. Ma déli 12 óráig 
az egészségügyi hivatalnál beérkezett jelentések 
szerint vasárnap 457 koleramegbetegedési és 
202 halálesetet, hétfőn — az eddigi adatok 
szerint 139 megbetedést és 48 halálesetet szám­
láltak. Az eddigi pótjelentéseket is beleszámítva 
a kolerában megbetegedett és elhalt egyének 
száma a következő : Megbetegedett eddig ösz- 
sen 2621, meghalt 989 egyén.

Különfélék.
Ötezer karambol. Feltűnő volt, hogy 

a japániak, kik rendkívüli kézi ügyességgel 
bírnak, egész a legutóbbi időkig nem tűntek 
ki a billard-jájtékban, Most egy moszkvai lap 
azt a hirt hozza, hogy abban a városban je­
lenleg egy Hang Mang-Hu nevű japáni fiatal 
ember időzik, ki általános feltűnést, sőt cso­
dálkozást kelt biliárd-játékával. Közelebb is 
olyan partiét játszott végig, mely emlékezetes 
marad a carambolage történetében, Ez alka­
lommal Hang-Mang-Hu egymaga küzdött a há­

rom leghíresebb orosz biliárd-játszó ellen, kik 
összeadták lökéseiket s mégsem tudták legyőz­
ni ellenfelüket. A fogadás 75000 rubel volt s 
5000 pointra játszottak. A küzdelmet az összes 
moszkvai biliárdjátékosok nagy érdeklődése 
mellett Hang-Mung-Hun kezdte meg s eddig 
e nem hagyta az asztalt, mig 1853 lökést 
nem csinált. A partié reggeli nyolcz órától 
éjfélig tartott, két órai pihenéssel 11 és 6 ó.
Az utolsó carambolage-t éjfélkor tette s a fi­
atal japáni három point-tal győzte le ellenfeleit. 
Hang-Mang-Hu Moszkvából európai körútra 
indul s igen könnyen megtörténhetik, hogy 
még mi, budapestiek is, megcsodálhatjuk mes­
teri biliárdjátékát.

A szabó és kutya. Különös esetet 
beszélnek el a párosi lapok. Egy Victor^Jan- 
net nevű szabólegény a Rue Lacoillen-on.pad­
lást szobában lakott egyetlen barátjával, a 
nyomorban lakott egyetlen társával — kutyá­
jával. Az utóbbi hetekben Jannet nem kapott 
munkát; az éhség ágyba döntötte. A házbeliek ■ 
nek föltűnt, hogy két napon át nem látták a 
szabólegényt. Értesítették a rendőrséget, — a 
melynek kiküldött közegei betörték a belül­
ről csukott ajtót. Szokatlan, de szomorú lát­
vány tárult a belépők elé. A szoba tetőzetén 
két szög volt verve. Az egyiken a mesterle­
gény teteme, a másikon a kutya hullája ló­
gott. Jannet. mielőtt öngyilkosságát \égrehaj- 
tolta, fölakasztotta a kutyáját, hogy megment­
se a koplalástól.

Nem adja alább. Nagy derültséget 
kelt párizsi politikai körökben egy lyoni kez- 
tyügváros, a ki Carnot köztársasági elnök ter­
mészetes fiának adja ki magát. A keztyügvá- 
ros tényleg hasonlít egy kissé Carnothoz s 
addig nézegetett a tükörben, mig végre elhi­
tette magával, hogy a hasonlatosság feljogosi- 
sitja őt Carnot családja tagjának tekinteni 
magát. A nagyratörő elnökfit egyszerre erős 
vágy lepte meg, hogy dicső őseinek tradíciói­
hoz híven, a politikai pályán érvényesítse 
öröklött tehetségeit. Fellépett a tournoui ke­
rületben képviselőjelöltnek. De aligha választ­
ják meg, mert a tournouiek máris tisztában 
vannak tehetségeivel. A falragaszokon ugyanis 
melyek a keztyüs jelöltségét hirdetik s melye­
ken a »Carnot vicomte de felins — keztyü- 
gyáros« neve diszlik, ez aláírás alá egy vá­
lasztó oda irta nagy hetükkel : »szakállának 
bolondja«

Zola Emil Lourdesban. Akár hogy 
állítják is az ellenkezőt egyes párisi lapok, 
Zola néhány nap óta tényleg Lourdesban idő­
zik. A zarándokló helyen mindennap korán fel­
kel, hogy részt vegyen a hívők vallásos szer­
tartásán, s odaadással tanulmányozza az ottan 
összesereglett különböző korú és állású embere­
ket. Bevegyül a zarándoklók közé s jegyzetei 
gyorsan szaporodnak. Pár nap előtt abba az 
irodába is beakart jutni, a hol a különböző 
betegeket veszik vizsgálat alá az orvosok. Ele­
inte megtagadták tőle az engedélyt ;de később 
mégis belenyugodtak hogy pár órát az orvosi 
vizsgálat alá kerülő betegek közt tölthessen. A 
hires regényíró hihetőleg azokat a jegyzeteket 
fogja legjobban értékesíthetni, a melyeket a be­
tegségek konstalátására szánt irodában szerzett.

Gyermekrabló sas. Allis észak-ame­
rikai város közelébe borzasztó eset történt. 
Scbaw Péter famer felesége néhány perezre 
egyedül hagyta csecsemő gyermekét künn a 
a ház előtt. Mialatt odabenn dolgát végezte, 
hallotta, hogy a gyerek keservesen sir. Kisi­
etett és rétr,ültve látta, hogy a csecsemőt egy 
óriási sas elragadta s már jó magasan repült 
vele a ház fölött. Az asszony jajveszékelésére 
hazafutott a férfi, azonnal fegyvert ragadott s 
lóra ülve, s a rabló sas után idült. Egy teljes 
órai verseny után a sas elérte fiának fészkét 
egy magas szikla tetején. A sasliak éhesen 
nyitva tartottak a csőrüket, a vén sas el bo­
csátotta a csecsemőt, kit azonban a sasliak 
fel nem fogtak és lezuhant, a melységbe. Az 
apának tehetetlenül végig kellett nézni a bor­
zalmas jelenetet. A vén sas lerepült a lezu­
hant gyermek után s midőn ismét fiainak akar 
ta adni, az apa leteritette ; mindkettő, a sas 
és a gyermek a Chebovgan-tóba zuhant. Mi­
dőn Shaw gyermekéi kihal ászfa, az még ak­
kor is a sas körmei közt volt. — Természe­
tesen már halva volt. A sas kivájta a gyer­
mek szemét.

Angol miniszterek fizetése. Az
európai államok közül Angolország fizeti leg­
jobban minisztereit. Fizetés tekintetében még a 
német kanczellar is, a kinek 54,000 márka 
fizetése van, messze elmarad az angolok mö­
gött. — A kincstár első lordja 100,000 márka 
(15.000 font sterling) fizetést húz, a lord- 
kanczellár 200,OUO, — a kincstári kanczellár 
100,000, a külügyminiszter, a belügyminiszter, 
a kolóniák minisztere, a hagyügyminiszter egyen- 
kint 100.000 márka fizetést kap. Az angol mi 
niszterek tehát jóval felülhaladják franczia kol­
légájukat, a kiknek fizetése egyenkint é .4 30,000 
frankra rúg. — Angliában különben az egyes 
magasabb állású hivatalnokokat is jól fizetik. 
A királyi ház indendánsa 25,000 márkát kap. 
Legkevesebb fizetésük van a királyné udvar- 
hölgyeinek, ezek eddig 300 font sterlinget, 

I a mostani miniszter változás 
óta azonban 500 font sterlinget kapnak.De ez 
nagyon kis fizetés, melyet csaknem mind ru­
hákra költenek el az udvarhölgyek. A királyné elölt 
ugyanis ugyanazo : ruhában kétszerritkán szabad 
megjelenniük és ha tekintetbe veszszük, hogy 
az udvarhölgyek naponta szolgálatot teljesíte­
nek, akkor elképzelhetjük a ruhákra fordított 
öszszegek nagyságát.

TÖRVÉNYSZÉK
Végzés egy halottnak. A következő 

hivatalos csodabogár került egy fővárosi lap ke­
zei közzé.

»Kézbesítői jelentés arról, hogy Z. V. 0. 
és I. elleni tulajdonjog bekebelezési ügyében . . 
sz. a. hozol! végzés Z. A.-nek ne n volt kézbe­
síthető, mert meghalt.

VÉGZÉS.
Ezen jelentés folytán fölhivatik folyamo­

dók képviselője, dr. N. A. miszerint az utób­
binak lakhelyét 30 nap alatt jelentse be. mert 
különben stb.

kir. járásbiró.
E furcsaságon az a legfurcsább, hogy a 

hivatalosan meghaltnak nyilvánított férfiú, a 
kinek halotti lakhelyét köteles az ügyvéd be­
jelenteni, a iegjohb egézségnek örülve kaczaaja 
ezt a furcsaságot

Fölmentett mozdonyvezető. A
pestvidéki törvényszék pár hónappal ezelőtt 
egy végzetes kimenetelű vonatösszeütközés 
esetét tárgyalta, amelynél két ember borzasz­
tó halált szenvedett. Törvény elé az egyik 
mozdony vezetőjét, Kreutzer Emilt állították, 
a kit a kir. ügyészség a blk. 435. ij-ába üt­
köző közveszélyü cselekmény elkövetésének 
vétségével vádolt azért, mert mozdonyát 
minden indulási jel nélkül megindította és 
igy a nyílt pályán szemközt jövő személy- 
vonattal összeütközött. — A megtartott vég­
tárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy a 
végzetes pillanatban mozdonyát öntudatlan 
állapotban indította útnak,amennyiben úgy ki­
használták a szolgálatban, hogy teljes fizikai 
kimerültség vett rajta erő , a melynek követ­
keztében legyőzhetlen álmosság fogta el. A bí­
róság beigazoltnak vette az előadást s az álom 
mámorában cselekedett Kreuízert a vád alól 
fölmentette. Ezt az ítéletet ma Heil Fausztin 
kir. táblai biró előadasa alapján megerősítette 
a másodbirúság is.

Budapesti gabonatőzsde. Augusztus 
31-én. Búza máj—jun. .— pénz —.— áru, őszre 
7.40 pénz, 7.42 áru. - Tengeri 1892 juli.— 
aug. 4.87 pénz, 4 89 áru. Zab tavaszra —'— 
pénz, —. — áru, őszre 5.69 pénz, 5 71 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 11.10 pénz, 10.15 
áru.

Kőbányai eertéaiielet
A sertéskereskedeimí csarnok jelentése.

Augusztus 30.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : V 

Öreg nehéz (páronkiut 300—400 ktgron felüli súlyban'
_.______.—, 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg-
su'iyl)au'1. —.______.— 3. f iatal nehéz (páronkiut 320
ktgron felüti súlyban) 45-50-46 — 4 Fiatal közép (pá_
ronklut 251—320 klgr, súlyban 46.-----16 50 :>. fiataj
könnyű páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban! 48.—
j,0._ 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280
ktgron felüli súlyban)—.--------- -— 7. Közép (páronkin^
220—280 kílgr, súlyban) 45.30 - 46 50 8. Könnyű (pá. 
rönkéül 220 klgrig terjedő súlyban) 47.50— 49 50 Hl. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 ktgron felüli súlyban) 
44.—-tö 50— 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban 45.—45 50— II. Könnyé páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 16.—46 50 -. S ertés létszám : auguszt. 29 
napján volt készlet 142.271 darab. A hi.ott sertés- 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—. nialacz (11—20 hónapos korban)
felbajatott 1088 drb.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Eósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi .Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-iitcza 1702. sz.)

Férfi chiffon ingek
a hírneves Scltroll-féle cltiftonMl 

1 frl 00 kr, 2 Irt 20 kr, 2 fri 150kr 
GALLÉROK, 

kézelő

NYAKKENDŐK,
harisnyák, kezty ük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TBICOT
Feruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.)
— 123.
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Pályázati hirdetés.
A debreczeni m. kir. gazdasági tan­

intézet földmives iskolájánál Debreczen 
sz. kir. városnak három alapítványi he­
lye üresedésbe jővén, felhivatnak azon 
17 évet már betöltött s legalább írni, ol­
vasni s az alsóbb miveletekkel számolni 
tudó debreczeni születésű és illetőségű 
ifjak, kik ezen alapítványi helyek vala­
melyikét elnyerni óhajtják, hogy kellő ok­
mányokkal felszerelt kérvényeiket a f. 
évi szeptember 20-ig a városi 
tanácshoz adják be.

Kelt Debreczen, sz. kir. város taná­
csának 1892. augusztus 29-én tartott 
üléséből. — Kiadta:

Szőllő gazdák 
figyelmébe!

Peronospóraellen való
permetezéshez

(354.) 1—1.
Zöld Mihály

jegyző.

Székrekedést, nehézemésztést
megszüntet a Liebe-fóle Sagrada-bor (J. LIEBE PÁL Drezda.) 
Ezen ízletes esszenczia szabályozza a bélrészek megzavart tevékenységét
Ez nem a közönséges hashajtószerek fokán áll, mint a rhabarbara, szenna, 
tamarinda és más drasztikus szerek; ez az emésztést nem zavarja, hanem 
elősegíti, sem fájdalmat nem okoz. sem különös életrendet nem követel és 
az adag mindegyre kisebbíthető. Magasabb életkorban, a testi tevékenység 
kezdődő lanyhulásánál, nélkülözhetetlen, — különben minden életkorban 
ajánlatos. I-
MBT- Eredetiben kapható: ROTSCHNECK V EMIL gyógyszertárában Debreczenben. (138.)

Cognac-quint-ki vonat.
Kitűnő, egészséges és tartalmas cognac pillanat alatti készítésére, mely a 

valódi franczia cognactól semmiben sem különbözik, ajánlom e jónak bizonyult 
különlegességet.

Ara 1 kilónak (elég 100 liter cognac készítésére) 16 frt o. é. Készítésére 
níasitás ingyen mellékeltetik. Legjobb sikerért és egészséges gyártmányért ke­

zeskedem Spiritusz megtakarítás érhet6 el fe„
lülmulh&tlan pálinka-ei tisitti-kivonatom .által : ez az italoknak kellemes erőtel­
jes izet ád és csakis nálam kapható. Ára kilónként 3 frt 50 kr. (600—1000 literre 
használati utasítással együtt.

E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi essencziámat, rum, szilvapálinka, törköly, fü- 
keserii, valamint a létező likőrök szeszesitalok, eczet és boreczet készítésére fölülmulhatlan minőségben. 
Készítési utasítások ingven mellékeltetnek.

a*rÁrjegyzék ingyen.-* POLLÁK KÁROLY FÜLOP
Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok. essenczia különlegességek gyára PRÁGÁBAN.

00 (Tisztes képviselők kerestetnek.) 00 
(314) 11—50.

feloldva üvegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos
(3.) 84-

A ki
jeE'-O LCSÓ N-UC

akar venni

iskola-könyveket,
az forduljon

MÜLLER A. antiquarushoz
Budapesten — Kecskeméti-utcza 8 sz 

Fiók üzlet: Kálvin tér 3 sz.
Ott az egész ország összes tanintézetei­
ben használatban levő iskolai tan- 

i és segéd-könyvek használt, de jó 
állapotban leszállított áron kaphatók. — 
Iskolakönyvek be is cseréltetnek. 

(350.) 5 - 5.
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Uj temetkezési intézet!
;?i I

BANKÓ MI HAL V
jól berendezett

temetkezési intézete
DEBRECZENBEN,

Czegléd-utcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.
Becses tudomására hozom, miszerint: a nagyérdemű közönség elismerő bi­

zalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez 
megkivántató

érez, fa és 2Zo.Í2ZLc5.ezc2ZLe2sn.'ö.
behúzott, egyszerű és díszes koporsók,

halotti kellékek, gyászkocsik, legszebb kivitelben,
a gyászoló felek igényeihez mért

tisztességes olcsó árért
szolgáltatnak ki. Fő törekvésem leend ez után is a szolid verseny betartása 
mellett a szigorú pontosság és figyelem.

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidé­
ken. — Hullaszállitást minden irányban.

Érez, inti, is élővirág koszorúk előállítását szalag felírással — vagy 
a nélkül — a kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatása: hogy a szomorodott 
felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.

Debreczen, 1892.
Kiváló tisztelettel:

(7.) 15. DANKO MIHÁLY.
5^

Elöfizj
helyben, vag|

Egész évre . 
Félévre . .
Negyedévre 
Egy hóra

Egyes

Alap szellemi rét 
emeny a szer ke«

I
ElÖflzethej

Teleg ii K La, ? í
ég * K: a ■

1702.

Az ej

(R N )
tétlen nyári 
készülők z; 
ják a lohol 
küzdenek a! 
vány sárgoj 

Két h< 
pihenés, fi] 
testben mt 
óráiban is j 
eszmékkel 1 
denki a hal 
csend. Néni 
lámok és j 
vLada'ra a] 
szélcsend, I 

Szapáa 
Osztendébfa 
az ország i 
u r — mini 
van és foil 
annyira ká| 
mókát főj 
vezetni föl 
veszedelem] 
szén addig] 
lenti, hogy I 
tőt a szikii 
ez az idő j 
jutni, ahovj 
is megbuktl 
hatalom .1 

Nem J 
az ő viselt] 
ismereteseid 
megmutatni 
mellén ma) 
Mert egyed 
hogy vágd 
apasztotta I 
Uralma alj 
nyeges töri 
csak az öl 
ami tény!-j 
rongása, u< 
állarnesznn 

Ezért 
lelőssé, ez

t J

Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zepliir, atlas^szatin

(171)

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
czég'nél.

Leszállított árük az egész idény alatt.
Í»Í3-->T V ;

Nyomatott a »Debreczen «-nyomdájában (nagyuj-uiza Kon rád-ház, 1702.

Igen. il 
dalmi, művi 
den néven il 
felszínre y< I 
képen ez a 
az iktkába. 
a beszvdünk| 
mást: ma 
ban, társ | 
zatlanul ez 
lába.

A botol 
kön szépen, 
is, mintha al 
Nem tálaljuk! 
vagyunk, ml 
Még egy n] 
könyves tás 
tálán feketel 
bukkan a fa 
nes képek 
földjére, ha 
a csonda Iái 
ban megropl 
három k< :í 
nek tetejérd 
hatója, mel 
hatatlan fo[ 
épitő koczk| 
detik, hogy 
még a kő 
tatva, hogy 
mind, nem | 
tegnap, az


